Osszefoglalas A sziikségesnél erésebb és gyakran kedvezétlen hullamhosszon sugarzé, mesterséges fény-forrasok hasznalata | HIPOTEZIS: a Csillagos Egbolt Parkok kdzelében levé telepiilés lakosai alaposabb ismeretekkel rendelkeznek, mint a térség hasonlé | A kérdéiv felépitése
kérosan hat az él8vildgra és egészségiinkre. A Nemzetkdzi Sétét Egbolt Szdvetség vezetd szerepet vallal a mesterséges éjszakai | teleptlései. .
, .. et . . . L, x s . e A kérddivben feleletvalasztos, nyilt- és zart végli kérdések megvalaszolasat kértiik. A nyilt kérdésekre rovid, egyértelmii valaszokat vartunk, emellett a zart, feleletvalasztast
fények hatdsainak megallapitasaban és nyilvanossagra hozataldban az emberi egészség, a vadon él6 allatok és novények(!) L i , . o . L, L, .
. . . . . . , . y « .. . | TELEPULESEK: Csaladonként max. 1 f6 igényld kérdésekben, rangsorolast igényld és intenzitaskérdések megadasara kertilt sor.
érdekében. Ezért, olyan un. csillagos égbolt parkokat hoznak |étre olyan teriileteken, ahol a zavard fényektSl mentes, éjszakai
tajkep megdrizhetd. Céltelepiilés: Répashuta: 33 valasz (424 lakosbdl) Kontroll: Cserépvdralja 30 valasz (382 lakos) A kérdések 5 & csoportba sorolhatok:
El6addsunk egy kérdGives vizsgalat eredményeit ismerteti, melynek felvételezésére két-két, paronként kozel azonos , , , . . , , (i)a vilagitas hatasairdl tantiskodd ismeretek; ahol a kiilonboz6é lampatipusok felismerését kovetden a kitolték nyilatkoztak az éjszakai vilagitas hatasarol emberi szervezet
.. s . . e, , L, . , o Hortobagy: 41 vélasz (1470 lakosbdl) Ujszentmargita 36 valasz (1473 lakosbdl) . i )
lakossagszamu teleplilésen kertlt sor. Az egyik telepililés-par Répashuta és Cserépvaralja, a Biikk-hegységben, ahol az el6bbi egészségére, illetve az allatvilag szamara zavard hatasaira vonatkozoan.
telepilés kozelében csillagos égbolt park mikédik, mig az utobbi falu ettdl tavol talalhato. A felmérés masik telepllés-parja | prgha-felvételezés: Egerbocson, kideriilt, hogy sok a 30 kérdés. (i)A (ii) csoportban a vilagitasi szokasokra otthon, iskoldban/munkahelyen, kozteriileten kérdeztiink rd. Az ¢jszakai nyugodt és pihentet6 alvast a teljes sotétségbe burkolozo
Hortobagy, ahol szintén csillagos égbolt park m(ikodik, illetve Ujszentmargita, ahol nem. Kutatasi hipotézislink az, hogy a parkok haldszobaban érhetjiik el. A pihenteté alvas mindségét befolyasolja a kozteriiletr6l besziir6do fény és a hasznalatban levo elektronikus eszkozok.
kapcsan kozvetlen tajékoztatdkban is részesitett telepiilések lakossaga alaposabb ismeretekkel rendelkezik a fényszennyezésrél, | Ezért levittiik 21-re. EbbGl 12-t dolgoztunk fel, harom csoportban. (iii)Erre vonatkozoan vartunk véalaszokat a (iii) ,,mi farasztja, stresszeli az embereket sajat életiikben” kérdéscsoportban.
mint a masik telepulés polgarai. A kérdGivben talalhatd 21 kérdés elsGsorban a vilagitas hatasaira, a vilagitasi szokdsokra, a kitolté ) (iv)A kovetkezokben (iv) a kitoltd és a csillagos égbolt kapcsolatara voltunk kivancsiak, ahol arrél nyilatkoztak a megkérdezettek, hogy gyonyorkodnek-e, vizsgalodnak-e
és a csillagos égbolt kapcsolatara, valamint az energia-takarékossaggal kapcsolatos ismeretekre vonatkozik. A felvételezésekre ';I/E_’r?sfjlf el egyaltalan a csillagos égbolton, kiegészitve azzal, hogy mely égi objektumokat ismerik fel.
- . R . s . .y ilagitasi szokdso ey P . . . . : . . - 2o s s s s
2019 marciusa és 2020 januarja kozott kerllt sor. A kutatast tdmogatja az EFOP-3.6.2-16-2017-00014 palyazat. Tu%:lés = i s @ el sk (V)Az utolso kérdéscsoportban (V) tovabbi csillagaszati, egyéb energiatakarékossaggal kapcsolatos ismeretek keriiltek a kozéppontba, ezek koziil pedig kiemelkedd kérdésként
. o . o yx szerepelt, hogy hallott-e mar a fényszennyezés problémakorérol, illetve ha igen, akkor milyen forrasbol értesiilt rola.
Kulcsszavak: fényszennyezés, csillagos égbolt park, kérddiv
Koszonetnyilvanitas: A fényszennyezéssel kapcsolatos kutatasokat timogatta az EFOP-3.6.2-16-2017-00014 "Nemzetkozi
kutatasi kornyezet kialakitasa a fényszennyezés vizsgalatanak teriiletén” elnevezésii palyazat.
Mit tekint a nem rendeltetésszerlien Az ablakon besz(iréd6 kézvildgitast On
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nesEmElt mesteritges Ceanal fames Miért karosak az éjszakai fények? Miért karosak az éjszakai fények? miképp/hogyan értékeli? Birtokhaboritas-e a sok utcai fény? Birtokhaboritas-e a sok utcai fény?
karos elemeinek, amelyek 100% _ birtokhaboritasnak tulajdonitom
megsziintethet&k? (egyszerre tobb 100% 900: _ nem tulajdonitom birtokhaboritasnak 100% ——
valasz is megjeldlhetd) 90% ’ _ nem tudom 90% 90%
_eltékozolt energia 80% 80% _ mas: oo oo
e ik . 70% ° °
_ kaprézast kivalto hatdsok 70%
_4llatvildg megzavarasa 60% 60% 0% 0%
_az éjszakai égbolt fényeinek eltlinése 50% 21t 60% 60%
_ a mesterséges éjszakai fények nem e 40% 50% 50%
karosak a fentiek kozil egyikre sem 30% 30%
egyéb: 20% 20% 40% 40%
10% . . 10% I 30% 30%
0% - =1 | - 0% | = I | . .
I,b‘: . e <P b ,Sl-— o0 \~,b‘3 5 . &'\- ..-Sk' o
& & & &S <& & & & & & S ) 10% 10%
& X 5 ¢ & & & £ & =
& W Q,(o &ak- °\<\ g (Q‘\ Q:_\ N %e’ é‘ak- (\\(\ Q’((\\ 0% I 0% -
& < 'fz,\\’b < & @ N ¢ birtokhaboritas nem az nem tudom birtokhaboritas nem az nem tudom
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Véleménye szerint az éjszakai vilagitas On szerint hatassal vannak-e az éjszakai 9 s hats ] K
hat’assa'l van az emberi szervezet A fényszennyezés hatasa az emberre A fényszennyezés hatésa az emberre eIetmod9t folyltato all,atokra a A fényszennyezes hatasa az allatokra A fényszennyezés hatésa az allatokra
egészségére? = mesterséges fényforrasok? 80%
_igen, a nem megfelel§ fényforrasok 50% _igen, mindezt kedvez6 irdnyba gl
komoly egészségligyi kockazatot - 45% _igen, mindezt kedvezdtlen irdnyba 70% 70%
Je!entenek ‘ 40% ar: _nem oo
_igen, de csak maximum nehezebb 359 _nem tudom 60%
elalvast eredményez, ami miatt masnap o 25 _ mas: 50% oo
faradtabban ébrediink ’ 30% ’
. s . 0, 400/6
_ s?mn'nly,/en hatassal nincs az emberek 25% 5% 40%
egészségére 20% s
__nem tudom - 20% 30%
_ mas: : 15% 20%
20%
10% 10%
X : 10%
B ] o = T -
o 5 4 4 i 4 ; - 0/6 kedvezd hatranyos nincs hatas nem tudja 0%
e S s | SEIRE erds hatés csak alvas nincs hatés nem tudja kedvezd hatranyos nincs hatds nem tudja
mCS mR .
mCS mR - S s
A felsoroltak kozil mely fényforrasokat A felsoroltak kozul mely fényforrasokat
i vilagitas faitai Az otthoni vilagitas fajtai hasznaljék otthonukban? (egyszerre tobb i 5 ? . . hasznaljak
Otthoni vilagitas fajtai g J AT ) @G, 8y Mivel vilagitanak a munkahelyen- Mivel vilagitanak a munkahelyen? Jak ,
valasz megjelolése is lehetséges) munkahelytikén/iskoldjukban?
100% 100% _hagyomanyos izzéldmpa Ul 70% (egyszerre tdbb vélasz megjeldlése is
90% 90% _ halogénizzé lehetséges)
. ,, 60% 60% X s
80% 30% _ kompakt fénycsé 0 hagyomdnyos izzélampa
LED halogén izz6
70% 70% - 50% 3 - . Py
_nem tudom 0% _ kompakt fénycsé
60% 60% sc-
_mas: 20% 0% _LED
50% 50% nem tudom
40% 40% 30% 20% _mas:
30% 30% 20% .
20% 20%
10%
Il ] m il B i i
o o 51 halogé kompak LED d 0% . = . Lot I I
izzolampa halogén kompakt LED nem tudom 1zzolampa alogen LIILELS nem tudom hagyomanyos  halogén kompakt LED nem tudom mas hagyomanyos  halogén kompakt LED nem tudom més
mU mH
HCS WR mCS mR ST e
L ) L ) Altalaban csak abban a helyiségben Hogyan vélekedik lakdhelye
Csak ott vilagitanak, ahol tartézkodnak? Csak ott vilagitanak, ahol tartézkodnak? vilagitanak, melyben épp tartézkodnak? Kozvilagitas a telepiilésen R s e ey kozvilagitasarol?
100% 100% _igen 100% 100% _ teljes mértékben igazodik a sziikséges
o0 o0 _nem megvildgitds mértékéhez
’ ’ 2 do 90% _a sziikséges megvilagitasnal
80% 80% 80% 80% alacsonyabb, mértékét indokolt lenne
70% 70% 70% i novelni
oo 0% oo _a szlkséges megvilagitasnal magasabb,
’ 60% mértékét indokolt lenne csdkkenteni
50% 50% 50% 50% _nem tudom
40% 40% 40% 0% __mas:
30% 30% 30% 20%
20% 20% 20% 20%
0% 0% 0% | - .
_ _ N o _ o [ I .
1gen nem gen nem tokéletes tul kevés tul sok nem tudom . . B .
tokéletes tul kevés tul sok nem tudom
mCS mR mU mH mCS mR )
mU mH
Jelolje kérem, hogy Uj izz6 vasarlasa Iskolai tanulmanyai alatt tanult-e barmit
esetén mi az a 3 legf6bb tulajdonsag Minek alapjan vasarolnak izzét? . o5 2z PN a csillagokrol? T ; g ; g ?
, : anult-e az iskolaban csillagaszatot: . ; S
amik vasarlasat befolysoljak? Minek alapjan vasarolnak izz6t: _igen g Tanult-e az iskoléban csillagaszatot?
. 100% 100% 80%
_fényaram (lumen - Im) _hem ’ 80%
_ teljesitmény (watt - w) 90% 90% o
_ fényhasznositas (Im/w) 80% 80% 70%
_ szinh6mérséklet 60%
. ) (o 70% 70% 60%
_ szinosztaly (melegfény(i, semleges
fehér, hidegfény) 60% 60% o0% 50%
_ technoldgia (halogén, LED, kompakt) 50% 50% 20%
_ élettartam Lo, e
_energiatakarékossagi osztaly =l 30% 20
_ kornyezetszennyezd hatés e 30% oo
_ gyarté/marka, szdrmazasi orszag 20% - ’ 20%
== 2 . 10% L% 10%
_ kénny( szerelhetéség, karbantartas 10%
o . A T 0% 0%
kilsé megjelenés/dizajn % ° 5
- , &l / . teljesitmény technoldgia élettartam ar 10 masik 0% . . . . igen nem 0%
_egyéb: teljesitmény élettartam ar 11 masik igen nem
ECS HR mU mH ECS ER al mH
Tanulmanyai alatt az alabbi fogalmak Hallotta-e mar tanulmanvai soran? Szokott-e gyonyorkodni, vizsgalddni a L ) i
koziil melyiket hallotta mér? y - ol ’ s csillagos égbolton? Gyonyorkodik-e a csillagos égboltban? Gyonyorkodik-e a csillagos égboltban?
_ fényszennyezés 100% allotta-e mar tanu manyal soran: _gyakran 100% Lo0%
fényaram (lumen - Im 100% ritkan
_ fénydram ( ) 90% - 90% 90%
_ teljesitmény (watt - w) a0 i _nem
_ szinh6mérséklet (melegfényi, ’ 80% 80%
semleges fehér, hidegfényl 70% =l 70% 70%
60% Sl 60% 60%
50% e 50% 50%
40% 50% 0% ar:
30% =lo 30% 30%
20% £l 20% 20%
10% . 2l 10% 10%
o = o B ™ " ] [ - H
fényszennyezés fenyaram teljesitmény szinhdmeérseklet 0% gyakran AT T STl s ritkan nem szokott
fényszennyezés fenyaram teljesitmény szinhdmeérseklet
ECS ER EmCS mR mU mH
) mH

KONKLUZIO: A Biikkben teljesiil a hipotézis, azaz a répashutaiak
tajékozottabbak, mint a kontrolltelepulések lakoi. A Hortobagyon
Ugyanez nem teljesul.

B6vebben az on-line szekcidban és a részletes tanulmanyban...




